

今年截至目前 河北绿电交易规模居全国首位 冀北电网2024年绿电交易全面启动

河北日报讯(记者冯阳)12月1日上午,首届冀北电网绿电交易座谈会暨电力市场宣讲会在唐山市举办。从会上获悉,今年截至目前,河北省绿电交易规模达到196.22亿千瓦时,居全国首位。当天,省发展改革委同国网冀北电力有限公司、冀北电力交易中心全面启动冀北电网2024年绿电交易。

此次活动由省发展改革委主办,旨在宣讲2024年冀北电网中长期交易方案,搭建发电用电双方沟通及洽谈的服务渠道,健全完善促进绿电生产消费的市场体系和长效机制。来自承德、张家口、秦皇岛、唐山、廊坊冀北五市的40多家新能源企业、售电公司和电力用户企业参会。活动期间,还举办了

冀北电网2024年绿电交易沟通座谈会。6家企业达成绿电交易意向,合计意向电量达到11亿千瓦时。通过此次活动,河北建投电力科技服务有限公司与国家电投河北分公司达成5亿千瓦时绿电交易意向,并在会上签订合作协议。(下转第四版)

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

新华社记者

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

“加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。”

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

7月25日至27日,在四川考察时强调,要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,开创我国高质量发展新局面”;

9月6日至8日,在黑龙江考察时强调,要“扭住推动高质量发展这个首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”;

10月12日,在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,强调“进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化”;

11月28日至12月2日,在上海考察时强调,上海要聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵,推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心,来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

针对今年经济工作,习近平总书记在去年中央经济工作会议上就强调“要坚持稳字当头、稳中求进”,并着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险等重大问题作出全面部署。

一年来,习近平总书记主持中共中央政治局常委会会议、中共中央政治局会议、中共中央政治局集体学习、中央深改委会议、中央财经委员会会议,出席全国生态环境保护大会、中央金融工作会

议等重要会议,研究部署经济工作,着力推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解。

出台6方面20条具体政策举措恢复和扩大消费、稳妥降低存量首套房贷款利率、增发2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力……党中央作出一系列决策部署,各地各部门扎实有效贯彻落实,不断巩固经济恢复向好基础。

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

今年以来,习近平总书记在多个场合强调“鼓励、支持、引导民营经济健康发展”,并就此作出一系列重要部署。

7月,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布。9月,国家发展改革委宣布设立民营经济发展局。与此同时,各地出台一系列政策措施,为民营经济高质量发展增添更多合力。

信心,来自实实在在的、来之不易的发展成绩——

支撑经济大盘的“宏观四角”运行平稳:前三季度,GDP同比增长5.2%;前11个月,全国居民消费价格指数同比上涨0.3%;前三季度,全国城镇调查失业率平均值为5.3%,同比下降0.3个百分点;外汇储备规模稳定在3.1万亿美元以上。

经济发展的内生动力不断增强:前三季度,最终消费支出对经济增长的贡献率升至83.2%,其中三季度贡献率提升至94.8%;前10个月,全国固定资产投资同比增长2.9%,投资结构持续优化,民间投资降幅连续两个月收窄。(下转第四版)

加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

沧州入选 2023 先进制造业百强市

本报讯(记者屈鹏)日前,先进制造业百强市榜单在湖北省荆州市发布,会上公布2023年先进制造业百强市榜单,其中,我市位列第78名,成为河北省入选的7个城市之一。

先进制造业是构建现代产业体系、培育发展新动能、助推经济高质量发展的重要手段,是城市能级和核心竞争力的重要体现。赛迪顾问先进制造业研究中心从创新能力、融合发展、经济带动、品牌质量和绿色集约5个一级指标、24个二级指标,对全国293个地级市的先进制造业发展情况进行了系统研究和综合评估,发布先进制造业百强市(2023)榜单。

报告显示,2023年,先进制造业百强市拥有476个制造业单项冠军企业,占全国拥有量的80%;拥有455个制造业单项冠军产品,占全国拥有量的77%;拥有174个中国企业500强制造业企业,占全国总量的68%。

今年以来,全市各级各部门深入学习贯彻党的二十大精神,工业生产运行平稳、产业结构不断优化、发展质量显著提高,全市规模以上工业生产保持平稳增长。前10个月,全市规模以上工业企业完成增加值同比增长7.9%,高出全省平均增速1.2个百分点。其中,制造业增加值同比增长10.5%,对全市增长贡献率达100.5%。

社会救助扩围增效 织密民生兜底保障网 今年共为全市低收入人口 发放资金4.3亿元

本报讯(记者尹君伊)日前,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年以来,市民政局着重推进以低保边缘家庭集中认定为主要任务的社会救助扩围增效工程,多措并举、压实责任,织密织牢民生兜底保障安全网。截至目前,共为城乡低保对象、特困供养人员、临时困难群众等低收入人口发放资金4.3亿元。

据市民政局相关负责人介绍,低收入人口包括最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭(刚性支出较大导致基本生活出现严重困难的家庭)成员,以及其他困难人员。目前我市共有城乡低保对象9.7万人(农村9.14万人,城镇0.56万人),今年支出城乡低保资金29832.83万元;共有特困供养人员1.9万人(农村1.88万人,城镇0.02万人),今年支出特困供养资金12880.06万元;救助临时困难群众6980人次,今年发放临时救助金1155.32万元,切实保障了困难群众的基本生活。

近年来,市民政局始终坚持保基本、兜底线、救急难、可持续的方针,进一步健全分层分类救助体系,切实做好低收入人口救助帮扶工作,先后出台《沧州市社会救助扩围增效工程工作方案》《沧州市低保边缘家庭认定暂行办法》等方案,为实施社会救助扩围增效工程提供了政策支持。

同时,市民政局充分发挥“大数据比对+铁脚板摸排”作用,线上线下相结合,及时、主动发现需要救助的困难群众。加强线上跨部门信息共享和数据比对,动态掌握低收入人口就业状况、家庭支出、困难情形等变化情况;加强线下核查,组织动员乡镇(街道)干部、村(社区)组织工作人员、村级社会救助协理员、社会工作者等经常性走访困难群众,发现家庭状况发生变化的,及时报告并将变化情况录入低收入人口数据库;积极推行政府购买社会救助服务,委托社会力量开展困难群众家庭状况随访、协助申请等工作。

优化营商环境 打造人防品牌 我市人防领域企业信用 均为优秀

本报讯(记者尹君伊)今年以来,市国防动员办公室进一步转变监管理念,加强事中事后监管,对信用良好的企业进行正常抽查,对有问题企业进行专项抽查,增加抽查次数,并将检查结果纳入企业的信誉管理。截至目前,人防领域企业信用均为优秀。这是记者日前在市政府新闻办新闻发布会上获悉的。

自2021年以来,市国防办连续3年开展“优化营商环境送政策”活动,为人防企业送政策、做服务,开展法规宣传,打造沧州人防品牌。结合人防行业安全生产大检查“百日攻坚”行动,深入人防工程施工一线督导检查,帮助建设单位和施工单位查找安全隐患,为企业提供技术服务和政策咨询,今年以来共提供技术

服务39人次,查找问题隐患126起,整改126起,隐患排查整改完成率100%;帮助企业征集人防领域安全生产隐患线索,公布举报电话,建立人防领域安全生产工作微信群,邀请商业、住宿、餐饮、娱乐等人员密集、物资集中的人防工程使用企业加入,让企业相互借鉴管理经验和安全隐患排查方法,为企业安全生产提供服务。

同时,通过问卷调查、现场咨询、会议讨论等多种形式宣传国家省市各项人防优惠政策,着重对“物流和粮食仓储项目,其生产用房、辅助生产用房为生产性建筑,不属于民用建筑,不需要修建防空地下室”等政策措施进行了宣传,让企业明白惠企政策,节约了企业经营成本。

指尖艺术展现 杂技文化

日前,在吴桥杂技大世界一个杂技小院内,马建海正向游客表演剪纸技艺。他是我市非遗项目剪纸代表性传承人,在吴桥杂技大世界表演剪纸已有16年。其作品以杂技绝活为题材,让游客更好了解杂技文化。

魏志广 洪飞飞 摄



让科技成果从实验室走向生产线 膜技术科技成果企业需求会举行

本报讯(马志辉 乘兵)日前,由商务局、市科技局、市工信局联合举办的沧州市膜技术科技成果企业需求对接会,在位于沧州高新区的天津工业大学沧州研究院举行。19支项目团队与我市10家膜领域代表企业开展对接,6家企业与专家团队达成合作意向。天津工业大学沧州研究院由沧州市

政府与天津工业大学合作共建,其成立是沧州市贯彻实施国家创新驱动发展战略、京津冀协同发展重要举措。研究院聚焦高性能膜领域,突出应用技术研发,汇聚高端科技资源,推动产业链强链、补链、延链,助力我市打造全国知名的膜基地。

对接会上,天津工业大学沧州研究院19支项目团队发布了75项科研成果,包括碳纳米柔性防静电薄膜、亲水耐污染MBR中空纤维膜、“新鲜视界”食品鲜度指示膜、高端精密分离膜及制备新技术、非异氰酸酯聚氨酯等成果,涉及生态环保、生物医药、服装服饰、新材料、电子信息等多个领域。沧州明珠锂

隔膜有限公司、沧州东鸿制膜科技有限公司、宝瑞泰(沧州)包装有限公司等10家沧州市膜领域代表企业,就生产领域、科技研发与成果转化等方面遇到的问题与专家团队进行深入交流。

沧州高新区相关负责人表示,沧州高新区将全力支持研究院发挥平台载体作用,集中推进膜产业企业合作,让科技成果从实验室走向生产线,让科研人才走向企业,推动科技成果转化变为生产力,解决企业“卡脖子”难题,让沧州成为京津冀膜产业技术合作的领跑者,实现沧州膜技术应用领域跨越式发展。